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CONCURSO PÚBLICO 04/2016 - EBSERH/HRL-UFS

EDITAL Nº 03 – ÁREA ASSISTENCIAL

INSTRUÇÕES
1.	Confira seu nome, o número do seu documento e o número de 
sua inscrição na Folha de Respostas. Além disso, não se esqueça 
de conferir seu Caderno de Questões quanto a falhas de impressão 
e de numeração e se o emprego corresponde àquele para o qual 
você se inscreveu. Preencha os campos destinados à assinatura e 
ao número de inscrição. Qualquer divergência comunique ao  fiscal.

2.	O único documento válido para avaliação  é  a  Folha  de Respostas. 
Só é permitido o uso de caneta esferográfica transparente de cor 
azul ou preta para o preenchimento desse documento, que deve ser 
preenchido da seguinte maneira: 

3.	O prazo de realização da prova é de 4 (quatro) horas, incluindo a 
marcação da Folha de Respostas. Após 60 (sessenta) minutos do 
início da prova, o candidato estará liberado para utilizar o sanitário 
ou deixar definitivamente o local de aplicação. Os 3 (três) últimos 
candidatos só poderão retirar-se da sala juntos.

4.	Ao término de sua prova, comunique ao fiscal, devolvendo-lhe 
a Folha de Respostas, devidamente preenchida e assinada. O 
candidato  poderá  levar  consigo  o  Caderno de Questões,  desde 
que aguarde em sala o prazo de realização da prova estabelecido em 
edital.  

5.	As provas e os gabaritos preliminares estarão disponíveis no site 
do Instituto AOCP - www.institutoaocp.org.br,   no dia posterior à 
aplicação da prova. 

6.	Implicará na eliminação do candidato, caso, durante a realização 
das provas, qualquer equipamento eletrônico venha emitir ruídos, 
mesmo que devidamente acondicionado no envelope de guarda de 
pertences. O NÃO cumprimento a qualquer uma das determinações 
constantes em Edital, no presente Caderno ou na Folha de Respostas 
incorrerá na eliminação do candidato.
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Língua Portuguesa 01 a 10

Raciocínio Lógico e Matemático 11 a 15

Legislação Aplicada à EBSERH   16 a 20
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L Í N G U A  P O R T U G U E S A

SOLIDÃO INTERATIVA

Ronaldo Coelho Teixeira

A primeira vez que vi esse termo foi por 
meio de um jeca superjóia: Juraildes da Cruz. 
Tocantino de Aurora, radicado em Goiânia, Goiás 
e um dos maiores compositores contemporâneos 
brasileiros. Não seria pra menos! Afinal, foi ele 
quem criou o hit que Genésio Tocantins espalhou 
pelo Brasil por meio do Domingão do Faustão, na 
TV Globo, em 1999. “Nóis é jeca, mas é joia”, aquele 
da farinhada, feita da mandioca, da macaxeira ou 
do aipim, a depender da região brasileira. Sacada 
de mestre, de quem está sempre antenado ao 
mundo e aos seus. Juraíldes da Cruz em sua letra, 
visionária – como tudo o que os gênios, as antenas 
da raça fazem – já arrepiava: “Tiro o bicho de pé 
com canivete, mas já tô na internet”. E isso quando 
a www ainda engatinhava.

Mas com esse achado que agora evoco aqui, 
o artista quer mesmo é alertar para o mau uso 
das tecnologias, sobre coisas que o homem cria, 
mas que geralmente acaba escravo delas. Solidão 
interativa foi cunhado pelo sociólogo francês 
Dominique Wolton. Em sua tese, o autor alerta 
quanto ao cuidado para com o uso da internet, 
principalmente das redes sociais, chamando 
a atenção para um detalhe vital no avanço das 
tecnologias de comunicação: não importam formas 
e meios de expressão, a comunicação humana não 
foi, não é e nunca será algo tão simples, sempre vai 
conter grandeza e dificuldade.

Wolton justifica-se dizendo que a internet é 
incrível para a comunicação entre pessoas e 
grupos que tenham os mesmos interesses, mas 
está longe de ser uma ferramenta de comunicação 
de coesão entre pessoas e grupos diferentes. E 
que por isso, a internet não é uma mídia, mas um 
sistema de comunicação comunitário. Ele prova 
isso afirmando que podemos passar horas, dias na 
internet e sermos incapazes de ter uma verdadeira 
relação humana com quer que seja.

A solidão interativa grassa nas redes sociais, 
especialmente no facebook. São fotos e fotos 
postadas – a maioria – forjando uma felicidade 
quando, na verdade, é tudo fake. As mais usuais 
são aquelas em que o autor se autofotografa – as 
famosas selfies – e sai espalhando-as de um dia 
para o outro, quando não, de uma hora para outra.

Tem as gastronômicas. Aquelas em que o autor 

antes de comer um prato ou uma iguaria especial, 
fotografa e já a lança na rede como a dizer que está 
podendo. Mas aquela comidinha do dia a dia, a 
da vida real, ele jamais vai postar. Ovo frito? Nem 
pensar! E aquelas dos momentos felizes? Sim, tem 
gente que acha que os seus instantes de lazer e 
diversão têm que, obrigatoriamente, ser vistos 
por todos. E lá vai um post ao lado do namorado 
ou namorada, dos amigos, geralmente com ares 
de forçação de barra. Porque a gaiola do tempo, 
forjada por nós mesmos, só pode ser aberta pela 
chave da felicidade plena.

E tem aquela que é emblemática: a mensagem 
em que o internauta revela o status do seu 
sentimento. Mas o ápice da solidão interativa está 
naquela figura que posta alguma coisa e ela mesma 
vai lá e a curte. De dar dó, não?

Temos milhares de ‘amigos’ nessa cornucópia 
virtual. Nessa Caixa de Pandora do Século XXI, 
eis-nos diante de uma incoerente quimera: o 
autoengano. [...]

O autoengano é peça-chave para a nossa 
sobrevivência. Mentimos – a partir dos dois meses de 
idade – não só para os outros, mas, principalmente, 
para nós mesmos. Mesmo protegidos na redoma da 
interatividade, continuamos sós, ali, onde apenas 
a solidão nos alcança. Enquanto teclamos a torto 
e a direito, sugerindo que estamos sempre ON, a 
vida verdadeira continua OFF. E nunca nos damos 
conta de que, no fim, toda a solidão que nos rodeia, 
essa sim, é real. Porque bytes, bits e pixels não 
transmitem calor. E o verbo sem o hálito quente é 
apenas palavra morta.

Adaptado de:< http://lounge.obviousmag.org/espantalho_liri-
co/2016/08/solidao-interativa.html >.
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1.	 Ronaldo Coelho Teixeira, no texto, discute
(A) 	 a definição de solidão interativa, com base em 

Juraíldes da Cruz e Dominique Wolton. Para 
isso, utiliza experiências pessoais, relatando 
estar sempre cercado de amigos virtuais, que 
compartilham os mesmos interesses, publicando 
apenas as partes positivas dos acontecimentos 
diários e escondendo a solidão real que enfrenta.

(B) 	 a utilização da internet em sociedades 
contemporâneas. Para isso, mostra a visão de 
outros autores, descrevendo características 
positivas e negativas desse uso, mostrando que 
as pessoas estão sempre cercadas de muitos 
amigos e costumam compartilhar momentos 
agradáveis e felizes. A partir disso, o autor 
postula a não existência de uma solidão real e 
interativa. 

(C) 	 o uso da internet em sociedades modernas. Para 
isso, associa a sua visão 	à de outros autores, 
apontando características essencialmente 
positivas desse processo interativo. Assim, 
enfatiza o quanto a internet aproxima grupos 
com interesses diferentes e mostra o cotidiano 
real dos indivíduos que a usam.

(D) 	 o conceito de solidão interativa, cunhado por 
Dominique Wolton. Para o sociólogo francês, 
a expressão está relacionada a características 
psicológicas de indivíduos que trabalham com 
comunicação, os quais passam grande parte do 
tempo conectados, enfrentando, diariamente, 
uma solidão real.

(E) 	 a relação das pessoas com o uso da internet. 
Para isso, concilia sua visão à de outros autores, 
apontando características prioritariamente 
negativas desse processo interativo. Assim, 
ressalta o caráter ilusório da comunicação e 
da expressão virtual, mostrando que, por trás 
da grande quantidade de amigos e da aparente 
positividade dos acontecimentos diários, está 
oculta uma solidão real.

	
	
2.	 Com base na intepretação dos excertos do 

texto, assinale a alternativa correta. 
(A) 	 Em “o ápice da solidão interativa está naquela 

figura que posta alguma coisa e ela mesma vai 
lá e a curte.”, o autor propõe que, na sociedade 
atual, ter a atitude de curtir as próprias 
publicações é um gesto admirável que deve ser 
propagado.

(B) 	 O excerto “Porque bytes, bits e pixels não 
transmitem calor. E o verbo sem o hálito quente 
é apenas palavra morta.” permite afirmar que, 
apesar de o contato físico ter pontos positivos, 
ele não supera os benefícios possibilitados pelo 
contato virtual.

(C) 	 No trecho “[...] o artista quer mesmo é alertar 
para o mau uso das tecnologias, sobre coisas 
que o homem cria, mas que geralmente acaba 
escravo delas.”, Ronaldo Coelho Teixeira faz 
uma interpretação da canção de Juraíldes, 
destacando que não é a internet que é nociva ao 
indivíduo, mas sim o uso inadequado que é feito 
dela.

(D) 	 O autor, no excerto “[...] podemos passar horas, 
dias na internet e sermos incapazes de ter uma 
verdadeira relação humana com quer que seja.” 
afirma que, para termos um contato físico mais 
verdadeiro, é necessário ter um contato virtual 
por um longo período.

(E) 	 Com base em “Enquanto teclamos a torto e a 
direito, sugerindo que estamos sempre ON, a 
vida verdadeira continua OFF.”, pode-se afirmar 
que, para que a vida verdadeira esteja sempre 
ligada, é preciso estar continuamente conectado.

	

3.	 Em relação aos verbos destacados a seguir, 
assinale a alternativa correta.

(A) 	 No excerto “Juraíldes da Cruz em sua letra 
visionária [...] já arrepiava: ‘Tiro o bicho de pé 
com canivete, mas já tô na internet.’”, o verbo 
em destaque está conjugado na terceira pessoa 
do singular, no modo indicativo e no tempo 
pretérito imperfeito.	

(B) 	 Em “E isso quando a www ainda engatinhava.”, 
o verbo em destaque está conjugado na terceira 
pessoa do singular, no modo indicativo e no 
tempo pretérito perfeito.	

(C) 	 No excerto “[...] não importam formas e meios de 
expressão, a comunicação humana não foi, não 
é e nunca será algo tão simples [...]”, o verbo em 
destaque está conjugado na terceira pessoa do 
plural, no modo subjuntivo e no tempo presente.

(D) 	 Em “Mesmo protegidos na redoma da 
interatividade, continuamos sós [...]”, o verbo em 
destaque está conjugado na primeira pessoa do 
plural, no modo indicativo e no tempo futuro do 
presente.

(E) 	 No trecho “Afinal, foi ele quem criou o hit que 
Genésio Tocantins espalhou pelo Brasil por 
meio do Domingão do Faustão [...]”, o verbo em 
destaque está conjugado na terceira pessoa do 
singular, no modo indicativo e no tempo pretérito 
mais-que-perfeito.
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4.	 A partir dos trechos do texto,  assinale a 
alternativa correta.

(A) 	 Em “A solidão interativa grassa nas redes 
sociais, especialmente no facebook.”, a vírgula 
antecede uma conjunção explicativa.

(B) 	 Em “Enquanto teclamos a torto e a direito, 
sugerindo que estamos sempre ON, a vida 
verdadeira continua OFF.”, a vírgula destacada 
separa o sujeito do verbo.	

(C) 	 Em “[...] a comunicação humana não foi, não 
é e nunca será algo tão simples [...]”, a vírgula 
antecede uma conjunção aditiva.	

(D) 	 Em “[...] a internet é incrível para a comunicação 
entre pessoas e grupos que tenham os 
mesmos interesses, mas está longe de ser 
uma ferramenta de comunicação de coesão 
entre pessoas e grupos diferentes.”, a vírgula 
antecede conjunção adversativa.

(E) 	 Em “Afinal, foi ele quem criou o hit que Genésio 
Tocantins espalhou pelo Brasil por meio do 
Domingão do Faustão [...]”, a vírgula marca a 
presença de um vocativo.

5.	 Em “Nessa Caixa de Pandora do Século XXI, 
eis-nos diante de uma incoerente quimera: o 
autoengano.”, a palavra destacada pode ser 
substituída, sem prejuízo de sentido, por

(A) 	 verdade.
(B) 	 ilusão.
(C) 	 tristeza.
(D) 	 constatação.
(E) 	 situação.

6.	 No excerto “Wolton justifica-se dizendo que 
a internet é incrível para a comunicação entre 
pessoas e grupos que tenham os mesmos 
interesses, mas está longe de ser uma 
ferramenta de comunicação de coesão entre 
pessoas e grupos diferentes. E que por isso, 
a internet não é uma mídia, mas um sistema 
de comunicação comunitário.”, os termos 
destacados são, respectivamente:

(A)	 polissílabo paroxítono; trissílabo oxítono.
(B)	 trissílabo paroxítono; dissílabo paroxítono.
(C)	 dissílabo paroxítono; trissílabo oxítono.
(D)	 polissílabo paroxítono; dissílabo oxítono.
(E)	 trissílabo paroxítono; dissílabo oxítono.

7.	 Dentre as alternativas a seguir, assinale a 
que apresenta a classificação correta do 
termo destacado. 

(A)	 Em “Mas aquela comidinha do dia a dia, a da 
vida real, ele jamais vai postar.”, o termo é um 
advérbio de lugar.

(B)	 Em “As mais usuais são aquelas em que o autor 
se autofotografa – as famosas selfies [...]”, o 
termo cumpre a função de adjetivo.

(C)	 Em “A primeira vez que vi esse termo foi por 
meio de um jeca superjóia: Juraildes da Cruz.”: 
o termo é um pronome demonstrativo.

(D)	 Em “E lá vai um post ao lado do namorado ou 
namorada, dos amigos, geralmente com ares de 
forçação de barra.”, o termo é uma conjunção 
aditiva.

(E)	 Em “O autoengano é peça-chave para a nossa 
sobrevivência.”, o termo é uma conjunção 
integrante.

8.	 Assinale a alternativa correta, em relação à 
palavra destacada a seguir: “Wolton justifica-
se dizendo que a internet é incrível para a 
comunicação entre pessoas e grupos que 
tenham os mesmos interesses [...]”.

(A)	 “se”, nesse contexto, é um pronome reflexivo e 
está em posição mesoclítica.

(B)	 “se”, nesse contexto, é um pronome possessivo 
e está em posição enclítica.

(C)	 “se”, nesse contexto, é um pronome 
demonstrativo e está em posição proclítica.

(D)	 “se”, nesse contexto, é um pronome reflexivo e 
está em posição enclítica.

(E)	 “se”, nesse contexto, é um pronome indefinido e 
está em posição enclítica.
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9.	 Assinale a alternativa correta.
(A)	 No excerto, “(...) os seus instantes de lazer e 

diversão têm que, obrigatoriamente, ser vistos 
por todos.”, o verbo destacado está acentuado, 
pois concorda com o sujeito, cujo núcleo está no 
plural.

(B)	 A conjugação do verbo destacado a seguir está 
incorreta, pois ele deveria estar no singular, por 
concordar com “a comunicação”: “[...] a internet 
é incrível para a comunicação entre pessoas e 
grupos que tenham os mesmos interesses [...]”.

(C)	 Em “Aquelas em que o autor antes de comer um 
prato ou uma iguaria especial, fotografa e já a 
lança na rede como a dizer que está podendo.”, 
o verbo destacado está no singular, porque 
concorda com “iguaria especial”.

(D)	 O termo em destaque no excerto a seguir 
deveria estar no gênero feminino (comunitária), 
para concordar com “mídia”; “[...] a internet não 
é uma mídia, mas um sistema de comunicação 
comunitário.”.

(E) 	 No trecho, “Mesmo protegidos na redoma da 
interatividade, continuamos sós, ali, onde apenas 
a solidão nos alcança.”, o termo destacado 
deveria estar no plural, pois, sintaticamente, 
concorda com o pronome oblíquo “nos”.

10.	 O trecho destacado em “Wolton justifica-
se dizendo que a internet é incrível para a 
comunicação entre pessoas e grupos que 
tenham os mesmos interesses, mas está longe 
de ser uma ferramenta de comunicação de 
coesão entre pessoas e grupos diferentes.”, 
é uma oração

(A)	 coordenada sindética aditiva.
(B)	 coordenada sindética adversativa.
(C)	 coordenada sindética conclusiva.
(D)	 coordenada assindética.
(E)	 coordenada sindética explicativa.
 

R A C I O C Í N I O  L Ó G I C O  E  M AT E M Á T I C O

11.	 Certa cidade do interior, buscando aumentar 
o número de passageiros nos ônibus 
durante os horários de menor movimento, 
desenvolveu um sistema para a cobrança 
das passagens. Apenas no horário entre 
9h 30min e 11h 30min, haveria um preço 
diferenciado na tarifa em todos os seus 
ônibus e cada passageiro pagaria apenas 
60% do valor total da passagem (nos demais 
horários os passageiros pagariam o preço 
normal da tarifa). José entrou no ônibus as 
10h e, imediatamente, pagou R$2,40 pela 
passagem. Caso tivesse usado o ônibus as 
15h, teria que gastar, com a sua passagem,

(A)	 R$ 0,96.
(B)	 R$ 1,20.
(C)	 R$ 1,44.
(D)	 R$ 4,00.
(E)	 R$ 6,00.
	

12.	 Considere os conjuntos A, B e C de modo 
que: A é composto por todos os números 
pares entre 1 e 29, B é composto por todos 
os múltiplos de 3 entre 1 e 29 e C é composto 
por todos os números primos entre 1 e 29. 
Assim, sobre a intersecção entre A, B e C,  é 
correto afirmar que

(A)	 é o conjunto formado pelos múltiplos de 6.
(B)	 é o conjunto {6, 12, 24}.
(C)	 é o conjunto unitário {2}.
(D)	 tem todos os elementos entre 1 e 29.
(E)	 é o conjunto vazio.
	

13.	 Observe a sequência de palavras a seguir e, 
a partir da análise do seu padrão, assinale a 
alternativa, que melhor se encaixa no lugar 
de “???”:

(FÉ, PAZ, AMOR, UNIÃO, ÁRVORE, SININHO, ???)

(A)	 NATAL.
(B)	 PRESENTE.
(C)	 ESPERANÇA.
(D)	 HARPA.
(E)	 ANJO.
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14.	 Se “Toda ação tem uma reação”, é correto 
afirmar, logicamente, que

(A)	 “Alguma ação tem reação”.
(B)	 “Nenhuma ação tem reação”.
(C)	 “Há ação sem reação”.
(D)	 “Há reação sem ação”.
(E)	 “Nenhuma reação tem ação”.

15.	 Arthur jogou uma moeda três vezes e 
observou a face voltada para cima ao fim de 
cada movimento. Após o último resultado, 
afirmou: “Saíram três vezes a face coroa”. 
Leonardo estava acompanhando cada um 
dos lançamentos e, ao ouvir isso, acusou 
Arthur: “MENTIRA!”. Se Leonardo está certo, 
é correto afirmar que

(A)	 saíram três caras.
(B)	 não saiu sequer uma coroa.
(C)	 ao menos uma não era coroa.
(D)	 saíram três coroas.
(E)	 saíram duas caras e uma coroa.

L E G I S L A Ç Ã O  A P L I C A D A  À  E B S E R H

16.	 De acordo com o que estabelece a Lei    
Federal nº 12.550/2011, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 A Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares 
(EBSERH) tem personalidade jurídica de direito 
público e patrimônio próprio, é vinculada ao 
Ministério da Saúde, com prazo de duração de 
vinte anos, prorrogáveis por igual período, em 
caso de manutenção das necessidades que a 
instituiu.

(B)	 A EBSERH não poderá criar subsidiárias para o 
desenvolvimento de atividades inerentes ao seu 
objeto social.

(C)	 A EBSERH terá seu capital social dividido em 
parte sob propriedade da União e parte sob 
a propriedade da inciativa privada, vedada a 
participação de empresas multinacionais. 

(D)	 É dispensada a licitação para a contratação 
da EBSERH pela administração pública para 
realizar atividades relacionadas ao seu objeto 
social.

(E)	 A EBSERH, em respeito ao princípio da 
autonomia universitária, não poderá prestar os 
serviços relacionados às suas competências 
mediante contrato com as instituições federais 
de ensino ou instituições congêneres.

	

17.	 Conforme o Estatuto Social da EBSERH, 
aprovado pelo Decreto nº 7.661, de 28 de 
dezembro de 2011, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 A EBSERH será administrada por uma Diretoria 
Executiva, composta pelo Presidente e até seis 
Diretores, todos nomeados e destituíveis, a 
qualquer tempo, pelo Presidente da República, 
por indicação do Ministro de Estado da 
Educação.

(B)	 A EBSERH será administrada por uma Diretoria 
Executiva, composta pelo Presidente e até nove 
Diretores, todos nomeados e destituíveis, a 
qualquer tempo, pelo Presidente da República, 
por indicação do Ministro de Estado da 
Educação.

(C)	 A EBSERH será administrada por uma Diretoria 
Executiva, composta pelo Presidente e até três 
Diretores, todos nomeados e destituíveis, a 
qualquer tempo, pelo Presidente da República, 
por indicação do Ministro de Estado da Saúde.

(D)	 A EBSERH será administrada por uma Diretoria 
Executiva, composta pelo Presidente e até 
três Diretores, todos nomeados e destituíveis, 
a qualquer tempo, pelo Ministro de Estado da 
Saúde, por indicação do Ministro de Estado da 
Educação.

(E)	 A EBSERH será administrada por uma Diretoria 
Executiva, composta pelo Presidente e até 
nove Diretores, todos nomeados e destituíveis, 
a qualquer tempo, pelo Ministro de Estado da 
Educação, por indicação do Ministro de Estado 
da Saúde.

	
18.	 De acordo com o que estabelece o          

Regimento Interno da EBSERH - 3ª revisão, 
a respeito da estrutura organizacional da 
EBSERH, são órgãos de administração:

(A)	 o Conselho de Administração, a Diretoria 
Executiva, o Conselho Consultivo e a Auditoria 
Interna.

(B)	 o Conselho Consultivo e a Auditoria Interna.
(C)	 o Conselho de Administração, a Diretoria 

Executiva, o Conselho Consultivo e a Comissão 
de Ética.

(D)	 o Conselho de Administração, o Conselho 
Consultivo e a Comissão de Ética.

(E)	 o Conselho de Administração, a Diretoria 
Executiva e o Conselho Consultivo.
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19.	 De acordo com o que estabelece o         
Regimento Interno da EBSERH - 3ª revisão,  
a respeito do Conselho Consultivo, assinale 
a alternativa correta.

(A)	 O Conselho Consultivo é o órgão permanente 
da EBSERH que tem a finalidade de oferecer 
consultoria e apoio à Diretoria Executiva e ao 
Conselho de Administração, além de avaliar e 
fazer sugestões em relação ao papel social 
da EBSERH, de acordo com seus objetivos 
específicos na sociedade.

(B)	 O Conselho Consultivo é constituído pelos 
seguintes membros: o Presidente da EBSERH, 
que o preside; dois representantes do 
Ministério da Educação; dois representantes do 
Ministério da Saúde; quatro representantes dos 
usuários dos serviços de saúde dos hospitais 
universitários federais, filiais da EBSERH, 
indicados pelo Conselho Nacional de Saúde.

(C)	 Os membros do Conselho Consultivo serão 
indicados anualmente, pelos respectivos órgãos 
ou entidades, e designados pelo Ministro de 
Estado da Saúde, sendo suas investiduras feitas 
mediante registro na ata da primeira reunião de 
que participarem.

(D)	 A atuação de membros da sociedade civil 
no Conselho Consultivo será remunerada 
por subsídio equivalente a vinte por cento 
da remuneração dos Diretores, assegurada, 
inclusive, a indenização das despesas com 
locomoção, estadia e alimentação necessárias 
ao desempenho da função.

(E)	 O Conselho Consultivo reunir-se-á, 
ordinariamente, pelo menos uma vez por 
semana e, extraordinariamente, a pedido de 
dois terços dos seus membros ou sempre que 
convocado pelo Presidente, por sua iniciativa ou 
por solicitação do Conselho de Administração.

20.	 De acordo com o que estabelece o        
Regimento Interno da EBSERH - 3ª revisão, o 
Conselho Fiscal, como órgão permanente da 
EBSERH, é composto

(A)	 por seis membros efetivos e respectivos 
suplentes, nomeados pelo Ministro de Estado 
da Educação, sendo: dois membros indicados 
pelo Ministro de Estado da Educação, dos 
quais um exercerá a presidência e o outro a 
vice-presidência; dois membros indicados pelo 
Ministro de Estado da Saúde; e dois membros 
indicados pelo Ministro de Estado da Fazenda, 
como representantes do Tesouro Nacional.

(B)	 por três membros efetivos e respectivos 
suplentes, nomeados pelo Ministro de Estado 
da Educação, sendo: um membro indicado pelo 

Ministro de Estado da Educação, que exercerá a 
presidência; um membro indicado pelo Ministro 
de Estado da Saúde; e um membro indicado 
pelo Ministro de Estado da Fazenda, como 
representante do Tesouro Nacional.

(C)	 por seis membros efetivos e respectivos 
suplentes, nomeados pelo Ministro de Estado 
da Educação, sendo: um membro indicado pelo 
Ministro de Estado da Educação, que exercerá 
a presidência; três membros indicados pelo 
Ministro de Estado da Saúde; e dois membros 
indicados pelo Ministro de Estado da Fazenda, 
como representantes do Tesouro Nacional.

(D)	 por três membros efetivos e respectivos 
suplentes, nomeados pelo Ministro de Estado 
da Saúde, sendo: um membro indicado pelo 
Ministro de Estado da Educação, que exercerá 
a presidência e dois   membros indicados 
pelo Ministro de Estado da Fazenda, como 
representante do Tesouro Nacional.

(E)	 por seis membros efetivos e respectivos 
suplentes, nomeados pelo Ministro de Estado 
da Saúde, sendo: dois membros indicados pelo 
Ministro de Estado da Educação; três membros 
indicados pelo Ministro de Estado da Saúde; e 
um membro indicado pelo Ministro de Estado 
da Fazenda, como representante do Tesouro 
Nacional e que exercerá a presidência.

L E G I S L A Ç Ã O  A P L I C A D A  A O  S U S

21.	 Acerca da participação da iniciativa              
privada no Sistema Único de Saúde (SUS),                                                                                                                
de acordo com as disposições   
constitucionais, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 A assistência à saúde é vedada às instituições 
privadas com fins lucrativos.

(B)	 A participação direta ou indireta de empresas ou 
capitais estrangeiros na assistência à saúde no 
País, salvo nos casos previstos em lei, é vedada.

(C)	 Independentemente de previsão legal, é 
permitida a participação, desde que indireta, de 
empresas ou capitais estrangeiros na assistência 
à saúde no País.

(D)	 É vedada a destinação de recursos públicos 
para auxílios ou subvenções às entidades 
filantrópicas e às sem fins lucrativos.

(E)	 As instituições privadas poderão participar de 
forma complementar do sistema único de saúde, 
segundo diretrizes deste, mediante contrato de 
direito privado, não havendo preferência para as 
entidades filantrópicas e as sem fins lucrativos.
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22.	 A respeito da direção do Sistema Único de 
Saúde (SUS), de acordo com o que dispõe 
a Lei nº 8.080/1990, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 A direção do Sistema Único de Saúde (SUS), no 
âmbito da União, será exercida pelo Presidente 
da República.

(B)	 Em âmbito Municipal, a direção do Sistema  
Único de Saúde (SUS) será exercida pelo 
Ministro da Saúde.

(C)	 No âmbito dos Estados, a direção do Sistema 
Único de Saúde (SUS) será exercida pelo 
Governador.

(D)	 Em âmbito Municipal, a direção do Sistema 
Único de Saúde (SUS) será exercida pelo 
Prefeito ou, na sua falta, pelo Presidente da 
Câmara Municipal.

(E)	 A direção do Sistema Único de Saúde (SUS), no 
âmbito da União, será exercida pelo Ministro da 
Saúde.

	

23.	 Assinale a alternativa que apresenta 
corretamente o percentual recomendado na 
Resolução nº 453/2012 do Conselho Nacional 
de Saúde para renovação, a cada eleição, das 
entidades representativas dos segmentos de 
representações de usuários, trabalhadores            
e  prestadores de serviços.

(A)	 50%.
(B)	 40%.
(C)	 30%.
(D)	 10%.
(E)	 20%.

24.	 A respeito da evolução histórica da 
organização do sistema de saúde no Brasil, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 Em 1953, foi criado, pelo presidente da 
República, Carlos Luz, o Ministério da Saúde, 
desmembrando-o do Ministério da Educação, 
tendo como seu primeiro-ministro Antônio 
Balbino de Carvalho Filho.

(B)	 Todo o período anterior à Constituição Federal 
de 1988 caracterizou-se pela predominância do 
modelo liberal privado tradicional: assistência 
médica individual oferecida pelas Santas Casas 
e instituições de caridade a quem não podia 
pagar ou por médicos tipicamente liberais, 
mediante remuneração direta, inexistindo 
qualquer interferência governamental no setor 
da saúde.

(C)	 No fim de 1975, elegeram-se, em pleitos diretos, 
vários governadores de oposição ao regime 
militar e, com eles, passaram a ocupar espaços 

políticos e técnicos importantes, nas Secretarias 
Estaduais de Saúde, participantes do movimento 
sanitário.

(D)	 Em 1975, foi criado o Programa de Interiorização 
das Ações de Saúde e Saneamento (PIASS), que 
foi implementado a partir de 1977, abrangendo a 
região Sudeste do país.

(E)	 Após a promulgação da Constituição Federal, 
em 1988, foi implantado, no Poder Executivo 
Federal, um arranjo institucional denominado  
Sistema Unificado e Descentralizado de Saúde 
(SUDS).

25.	 De acordo com o Decreto Presidencial 
nº 7.508/2011, assinale a alternativa que 
apresenta corretamente o prazo em que 
o Ministério da Saúde deve consolidar 
e publicar as atualizações das Relações 
Nacionais de Ações e Serviços de Saúde – 
RENASES.

(A)	 Anualmente.
(B)	 A cada cinco anos.
(C)	 A cada três anos.
(D)	 A cada dois anos.
(E)	 No final de cada exercício financeiro.

C O N H E C I M E N T O S  E S P E C Í F I C O S

26.	 “Conjunto de ações destinadas a prevenir, 
controlar, diminuir ou eliminar riscos 
inerentes às atividades que possam interferir 
ou comprometer a qualidade da vida, é 
fundamental para novas tecnologias em 
saúde”. O enunciado refere-se

(A)	 ao Código de Ética do técnico de laboratório.
(B)	 às normas e rotinas dos serviços de saúde.
(C)	 à biossegurança.
(D)	 à Política Nacional de Saúde.
(E)	 ao primeiro passo para Segurança do Paciente.
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27.	 Paciente de 80 anos foi internado na Unidade 
de Terapia Intensiva com diagnóstico de 
Tuberculose pulmonar. Ao entrar no box do 
paciente para coleta de amostra de sangue 
para exames, o técnico de laboratório deve 

(A)	 adotar precaução padrão apenas.
(B)	 adotar precaução para transmissão de aerossóis.
(C)	 adotar precaução para transmissão de contato 

apenas.
(D)	 lavar as mãos ao entrar e sair apenas.
(E)	 usar luvas e avental apenas.

28.	 Muito utilizado para exames diagnósticos, o 
microscópio é um instrumento utilizado para 
ampliar com a finalidade de observação. São 
partes mecânicas de um microscópio óptico:

(A)	 micrótomo, macrômetro, parafuso e placa.
(B)	 revólver, cânula, base e pinças.
(C)	 cânula, tubo, coluna e platina.
(D)	 placa, pinças, objetivas e revólver.
(E)	 condensador, platina, espelho e parafuso 

micrométrico.

29.	 Em relação à coleta de urina para cultura, 
assinale a alternativa INCORRETA.

(A)	 De preferência, deve-se coletar a primeira 
amostra de urina da manhã, ou qualquer outra 
amostra, desde que o paciente retenha a urina 
por pelo menos duas horas antes da coleta.

(B)	 Deve ser realizada a higiene prévia da região 
genital.

(C)	 Deve desprezar o primeiro jato urinário e coletar 
o jato médio em frasco estéril apropriado.

(D)	 Em crianças, quando não for possível coletar o 
jato médio, nunca se deve utilizar coletores de 
urina infantil.

(E)	 Em crianças, quando não for possível coletar 
o jato médio, deve-se fazer uma cuidadosa 
lavagem dos genitais e aplicar o coletor de urina 
infantil.

30.	 O diagnóstico de Schistosoma mansoni pode 
ser feito por meio de diversos métodos, tanto 
diretos quanto indiretos. Os métodos diretos 
detectam formas do parasito ou partes 
deste. Com relação à temática, o método 
coproscópico baseia-se na identificação

(A)	 dos ovos do protozoário nas fezes do indivíduo.
(B)	 dos ovos do parasito nas fezes do indivíduo.
(C)	 das larvas do parasito no ânus do indivíduo.
(D)	 dos ovos do parasito na urina do indivíduo.
(E)	 dos ovos do protozoário na saliva do indivíduo.

31.	 Para realização do exame de gasometria 
completa, deve-se proceder à coleta de 
sangue

(A)	 venoso com anticoagulante.
(B)	 venoso com coleta à vácuo.
(C)	 arterial.
(D)	 venoso.
(E)	 venoso coletado de jugular externa.

32.	 O teste enzimático colorimétrico por meio 
de uma amostra de soro, plasma, líquor e 
outros líquidos biológicos é utilizado para 
determinação de

(A)	 glicose.
(B)	 gorduras.
(C)	 leucócitos.
(D)	 bactérias.
(E)	 hemácias.

33.	 Paciente de 75 anos, sexo masculino e com 
queixa de epistaxe, foi atendido no setor de 
cirurgia geral de hospital geral. Após exame 
físico, foi aferida a pressão arterial de 140/90 
mmHg, e o médico solicitou ao laboratório de 
análises clínicas o exame de coagulograma. 
De acordo com os conhecimentos sobre o 
exame de coagulograma completo, assinale 
a alternativa que NÃO corresponde a um 
exame pertencente ao coagulograma

(A)	 Tempo de Ativação da Protrombina (TAP).
(B)	 Tempo de Ativação Parcial da Tromboplastina 

(KPTT ou TTPA).
(C)	 Contagem de Plaquetas.
(D)	 Tempo de Coagulação (TC).
(E)	 Contagem de elementos figurados do sangue.

34.	 Qual alternativa descreve a utilização correta 
das vidrarias utilizadas em laboratório?

(A)	 Pipeta graduada – utilizada para medir pequenos 
volumes, volumes variáveis, não pode ser 
aquecida.

(B)	 Kitassato – utilizado para efetuar filtrações com 
diferença de gravidade.

(C)	 Tubo de ensaio – empregado para fazer 
reações em pequena escala, não recomendado 
para realização de reações com movimentos 
circulares.

(D)	 Bécker – recipiente metálico, utilizado em 
reações para dissolução, pesagem ou 
aquecimento de substâncias.

(E)	 Balão de fundo redondo – vidraria utilizada para 
fazer reações com desprendimento de gases.
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35.	 Referente à função de técnico de laboratório, 
tem-se como atribuições:

(A)	 possuir competência legal para emissão e 
assinatura de laudos de exames.

(B)	 executar atividades técnicas de laboratório, 
de acordo com as áreas específicas em 
conformidade com as normas de qualidade de 
biossegurança e controle do meio ambiente.

(C)	 supervisionar o trabalho do bioquímico, bem 
como de outros técnicos de laboratório, 
organizando e distribuindo tarefas.

(D)	 realizar macroscopia, microtomia, diagnósticos 
histoquímicos e imunohistoquímicos, firmando 
os respectivos laudos.

(E)	 chefiar e orientar pesquisas científicas.

36.	 Mulher de 30 anos, com queixa de algia 
intensa em articulação e falta de ar, foi 
atendida em setor de emergência de 
hospital universitário. Após exame físico, 
suspeitou-se que a paciente fosse portadora 
da hemoglobina S, sendo solicitada coleta 
de exame em tubo com anticogulante 
EDTA e envio ao setor de hematologia do 
laboratório de análises clínicas. No mesmo 
setor, são realizados exames microscópicos 
e automatizados. Sabendo da suspeita 
de presença de hemoglobina S (HbS) nas 
hemácias dessa paciente e da impossibilidade 
da realização de exames de eletroforese de 
hemoglobina em hospitais de emergência, o 
bioquímico indicou a realização de um exame 
microscópico que auxilia no diagnóstico da 
doença que se desenvolve em paciente com 
essa alteração genética. Qual é esse exame?

(A)	 Teste de Coombs Direto.
(B)	 Teste de Coombs Indireto.
(C)	 Teste de Falcização.
(D)	 Teste de Kato-Katz.
(E)	  Teste de Avidez.

37.	 Uma condição indispensável para a realização 
de exames microbiológicos é a utilização de 
materiais estéreis. Com base nas normas de 
biossegurança, assinale a alternativa que 
apresenta o tipo de equipamento utilizado e 
seu respectivo método de esterilização.

(A)	 Estufa: calor seco.
(B)	 Autoclave: calor seco.
(C)	 Estufa: calor úmido.
(D)	 Autoclave: calor úmido.
(E)	 Alca de Henle: flambagem em bico de Bunsen.

38.	 Para prepararmos álcool 70% (v:v), devemos 
realizar a mistura de duas substâncias. 
Assinale a alternativa que apresenta a 
mistura correta utilizada nessa preparação.

(A)	 95 ml de álcool 92% e 05 ml de água.
(B)	 05 ml de álcool absoluto e 95 ml de água.
(C)	 70 ml de álcool absoluto e 30 ml de água.
(D)	 65 ml de álcool 92% e 35 ml de água.
(E)	 30 ml de álcool 92% e 70 ml de água.

39.	 A presença de  células  imaturas em amostras 
de sangue total é  de  extrema  importância   
no diagnóstico clínico de diferentes 
doenças. A contagem de reticulócitos é 
uma das técnicas realizadas no setor de 
hematologia para o diagnóstico das células 
imaturas. Com base na técnica de contagem 
de reticulócitos, assinale a alternativa que 
apresenta o corante utilizada na coloração 
supravital.

(A)	 Azul de metileno.
(B)	 Azul de cresil brilhante.
(C)	 Azul Violeta.
(D)	 Azul da Prússia.
(E)	 Violeta de Genciana.

40.	 As colorações são de extrema importância 
para o diagnóstico e interpretação de 
resultados no laboratório de análises 
clínicas. Assinale a alternativa que apresenta 
corretamente a relação da coloração e o tipo 
de amostra a ser corada.

(A)	 May-Grünwald-Giemsa – bactérias.
(B)	 Tricômio de Masson – hemograma.
(C)	 Ziehl-Neelsen – bacilos álcool-ácido resistentes.
(D)	 Gram – reticulócitos.
(E)	 Azul de metilento – contagem diferencial de 

células do líquor.
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41.	 A urocultura é rotineiramente solicitada 
nos laboratórios de análises clínicas, com 
a função de diagnosticar o tipo bacteriano 
responsável por possíveis infecções do 
trato genito-urinário. O cuidado na coleta 
das amostras de urina para a realização 
do exame é essencial. Sabendo disso, 
assinale a alternativa que deve ter sua 
utilização desencorajada para a realização 
da urocultura.

(A)	 Amostra da primeira urina da manhã coletada do 
jato médio em frasco estéril.

(B)	 Amostra coletada em saco coletor de crianças 
menores de 1 ano.

(C)	 Amostra em seringa coletada de pacientes com 
sonda vesical de demora.

(D)	 Amostra de urina de 24 horas em frasco de boca 
larga.

(E)	 Amostra coletada em frasco estéril com auxílio 
de sondagem vesical de alívio.

42.	 Paciente do sexo masculino, 44 anos, com 
histórico de hipertensão arterial e excesso 
de peso, dá entrada no pronto-socorro 
de hospital geral com queixa de dor no 
peito, que irradia para braço esquerdo, dor 
epigástrica. Após admissão, exame físico e 
eletrocardiograma, o médico solicita exames 
laboratoriais para confirmar quadro de 
infarto agudo do miocárdio. De acordo com o 
caso apresentado, assinale a alternativa que 
apresenta os exames que seriam solicitados 
nesse caso.

(A)	 Hemograma, CPK e Amilase.
(B)	 Hemograma, Amilase e Troponina.
(C)	 Hemograma, CPK e CKMB.
(D)	 Amilase, CKMB e Troponina.
(E)	 Troponina, CKMB e CPK.

43.	 Paciente masculino de 62 anos apresenta 
quadro de insuficiência respiratória e 
tem histórico de insuficiência cardíaca 
congestiva. Após exame físico, o médico 
solicita exame gasométrico arterial que 
apresenta o seguinte resultado: pH: 7,61; 
pCO2: 28 mmHg; HCO3: 23 mEq/L. Assinale 
a alternativa que apresenta o diagnóstico 
desse paciente com base nos resultados 
apresentados.

(A)	 Alcalose metabólica.
(B)	 Acidose metabólica.
(C)	 Acidose respiratória
(D)	 Alcalose respiratória.
(E)	 Acidose respiratória não compensada.

44.	 A coleta de sangue venoso deve ser        
realizada visando manter a amostra o mais 
próximo das condições existentes no 
paciente. Para isso, determinados exames 
devem ser realizados com amostras de 
sangue colhidas com anticogulantes. 
Convenciona-se a utilização de tubos para 
coleta de sangue que apresentem tampas 
de cores diferentes que se relacionam com 
anticoagulantes diferentes. Assinale a 
alternativa que apresenta a relação correta 
entre a cor da tampa do tubo de coleta e o 
anticoagulante presente nesse tubo.

(A)	 Azul – fluoreto de sódio.
(B)	 Roxo – citrato de sódio.
(C)	 Verde – heparina.
(D)	 Azul – EDTA.
(E)	 Cinza – sem anticoagulante.

45.	 Homem de 48 anos, com quadro séptico, 
foi atendido em setor de pronto-socorro e, 
devido ao desconhecimento da causa do 
quadro séptico, foram solicitados vários 
exames, dentre eles a análise do líquor e da 
urina. Os exames microscópicos fazem parte 
das rotinas utilizadas nos laboratórios de 
análises clínicas, para a análise de amostras 
de urina e de líquor. Para a realização desse 
exame, utiliza-se, em um dos seus passos, 
câmaras de contagem específicas. Assinale a 
alternativa que apresenta a sequência exata 
para análises de amostras de líquor e urina.

(A)	 Newbauer e Thoma.
(B)	 Sahli e Dacie.
(C)	 Sahli e Fuchs-Rosenthal.
(D)	 Newbauer e Dacie.
(E)	 Fuchs-Rosenthal e Newbauer.

46.	 O cálculo da depuração da creatinina, 
também chamado de estimativa da filtração 
glomerular, pode ser obtido a partir da 
equação de Cockcroft-Gault. Sabendo que 
uma paciente adulta, com queixas de dores 
lombares sugestivas de problemas renais, 
de 29 anos e com 110 Kg, foi atendido em 
hospital de pronto atendimento e apresentou 
dosagem de creatinina plasmática de 1,2 
mg/dL, qual seria a estimativa de filtração 
glomerular dessa paciente em mL/min?

(A)	 141,3.
(B)	 120,1.
(C)	 85,4.
(D)	 14,1.
(E)	 1201,1.
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47.	 O hemograma de uma paciente atendida 
em hospital geral apresentou os seguintes 
resultados para CHCM, VCM, HCM e número 
de eritrócitos, respectivamente: 94fL, 
32pcg, 34%, 4800000/mm3. Com base nos 
dados apresentados, assinale a alternativa 
que apresenta corretamente os valores de 
hemoglobina e hematócrito da paciente.

(A)	 451g/dL e 1,55%.
(B)	 13,4% e 44,1%.
(C)	 15,5% e 45,1%.
(D)	 44,1mg/dL e 13,4%.
(E)	 14,9% e 42,8mg/dL.

48.	 Quando o técnico de laboratório receber um 
pedido de exames que solicita: dosagem 
de amilase, dosagem de CPK, dosagem de 
bilirrubinas e dosagem de lipase, qual tubo 
deve ser utilizado?

(A)	 Tubo com anticoagulante EDTA.
(B)	 Tubo sem anticoagulante.
(C)	 Tubo com anticoagulante fluoreto de sódio.
(D)	 Tubo sem anticoagulante com proteção contra a 

luz.
(E)	 Tubo com anticoagulante citrato de sódio.

49.	 A pipeta de Westergreen é utilizada para a 
realização de qual dos exames a seguir?

(A)	 VHS (velocidade de hemossedimentação).
(B)	 Determinação de sódio em fotômetro de chama.
(C)	 Rotina de EAS para determinação da densidade.
(D)	 Preparado das diluições pra diagnóstico de sífilis 

(VDRL).
(E)	 Preparo de solução-padrão para determinação 

de número de colônias bacterianas.

50.	 A pesquisa do parasito Enterobius 
vermiculares deve ser realizada, 
preferencialmente, pelo método

(A)	 de Kato-Katz.
(B)	 de Willis.
(C)	 de Baermann-Moraes.
(D)	 de Faust.
(E)	 da Fita Gomada.




